
        江苏省徐州市2012年中考语文模拟试卷　                        　　
本试卷共8页，满分120分，考试时间150分钟
　　一、积累与运用（20分）
　　1、下列词语中加点字的读音及书写全部正确的一组是（ ）（2分）
　　（1）嗤（chī）笑 歧(qí)视 心无旁鹜(wù) 脍(huì)炙人口
　　（2）邂诟 (gòu) 角(jiǎo)逐 相形见绌(chù) 不省(xǐng)人事
　　（3）家醅(pēi) 提(dī)防 言简意赅(gāi) 苦心孤诣(yì)
　　（4）箴(jiān)言 杀戳(lù) 提心吊(diào)胆 根深蒂(dì)固
　　2.请根据要求填写古诗文名句。（8分）
　　（1）感时花溅泪，                 。（杜甫《春望》）
　　（2）                ，江春入旧年。（王湾《次北固山下》）
　　（3）                  ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子》）
　　（4）商女不知亡国恨，                     。（杜牧《泊秦淮》）
　　（5）                    ，只缘身在最高层。（王安石《 》）
　　（6）面对人生中的失败和痛苦，我们应该拥有范仲淹在《岳阳楼记》中说的那样，拥有
　　"               ，          "的心态。
　　3.下列对名著评述有错误的一项是（ ）（2分）
　　A. 《水浒》生动描写了梁山好汉们从起义到兴盛再到最终失败的全过程，主要人物有宋江、林冲、鲁智深、武松等。
　　B.《钢铁是怎样炼成的》主人公是奥斯特洛夫斯基，在他身上凝聚着为理想而献身的精神、钢铁般的意志和顽强奋斗的高贵品质。
　　C.《繁星》《春水》的作者是中国现代女作家冰心，她在作品中把母爱视为最崇高最美好的东西，反复加以歌颂。
　　D.《骆驼祥子》中，祥子最大的梦想就是拥有一辆属于自己的车，但他的希望一次又一次破灭，他与命运的抗争最终以惨败告终。
　　4.阅读下面文字，完成下列各题（6分）
　　被人误解的时候能微微的一笑，这是一种素养；受委屈的时候能坦然的一笑，这是一种大度；吃亏的时候能开心的一笑，这是一种huò dá( )；处于jiǒng jìng ( )的时候能自嘲的一笑，这是一种智慧；无奈的时候能达观的一笑，这是一种境界； ， ；失恋的时候能轻轻的一笑，这是一种洒脱。尽管是有什么事情，为了什么原因......我们每天都要开心一笑......
　　（1）根据拼音写出文段括号处应填入的字词。（2分）
　　①huò dá( ) ②jiǒng jìng ( )
　　（2）划线句有语病，请改正。（2分）
　　改正后的句子为：
　　（3）联系上下文，仿照画波浪线的句子在横线处补充一个恰当的语句。（2分）
　　无奈的时候能达观的一笑，这是一种境界； ，
　　；失恋的时候能轻轻的一笑，这是一种洒脱。
　　5.综合性学习：（2分）
　　在端午节来临之际，班级准备编写一份《端午风俗》手抄报，特向全班同学征稿。有一位同学收集了下面四方面的材料：
　　A."屈原含冤怒投汨罗江"的历史故事。
　　B."玉兔捣药"、"吴刚伐桂"的古老传说。
　　C."幸福小区家庭包粽子大赛"、"五月五龙舟竞渡"的新闻报道和照片。
　　D、唐"九子粽"、宋"蜜饯粽"、元"薯叶粽"、明"芦叶粽"、清"火腿粽"的介绍。
　　（1）如果要在上面四项中删去一项，你会上去的一项是（ ）(1分)
　　(2)清分别说明保留另外三项材料的理由。（1分)
　　二、古诗文阅读（20分）
　　（一）阅读课内文言语段，完成6-9题（12分）
　　愚公移山
　　太行、王屋二山，方七百里，高万仞。本在冀州之南，河阳之北。
　　北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰："吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？"杂然相许。其妻献疑曰："以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？"杂曰："投诸渤海之尾，隐土之北。"遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一返焉。
　　河曲智叟笑而止之，曰："甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？"北山愚公长息曰："汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子！虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙。子子孙孙，无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？"河曲智叟亡以应。
　　操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。6.解释下列加点的词：（4分）
　　（1）曾不能毁山之一毛（ ） （2）惧其不已也 （ ）
　　（3）子子孙孙无穷匮也（ ） (4) 无陇断焉 ( )
　　7.用现代汉语翻译下面的句子。（4分）
　　（1）寒暑易节，始一反焉。
　　译文：
　　（2）何苦而不平？
　　译文：
　　8.从课文学习中我们知道，"阴""阳"二字在和山水名称相连时，多指和山水相关的方位，如"河阳""汉阴"等。我国很多城镇名称就是这样形成的。请分别写明下列城市所处山水的位置。（2分）
　　（1）江（长江）阴
　　（2）衡（衡山）阳
　　9.比较愚公之妻与智叟对愚公移山提出的看法，说说有何不同之处。（2分）
　　（二） 阅读课外文言语段，完成10-12题（5分）
　　疑人窃履
　　昔楚人有宿于其友之家者，其仆窃友人之履以归，楚人不知也。适使其仆市履于肆，仆私其直而以窃履进，楚人不知也。他日，友人来过，·见其履在楚人之足，大骇曰："吾固疑之，果然窃吾履。"遂与之绝。逾年而事暴，友人踵①楚人之门，而悔谢曰："吾不能知子，而缪②以疑子，吾之罪也。请为以如初。"
　　【注释】①踵：到，走到。②缪："谬"，错误，荒谬。
　　10.解释下列加点词。（2分）
　　①友人来过（ ） ②逾年而事暴（ ）
　　11.用现代汉语翻译文中画线的句子。（2分）
　　吾固疑之，果然窃吾履。
　　译文：
　　12.联系全文，你认为友人是一个怎样的人？（1分）
　　（三）古诗鉴赏。（3分）
　　雁门太守行
　　黑云压城城欲摧，甲光向日金鳞开。
　　角声满天秋色里，塞上燕脂凝夜紫。
　　半卷红旗临易水，霜重鼓寒声不起。
　　报君黄金台上意，提携玉龙为君死。
　　13.阅读上面一首诗歌，按要求回答问题。
　　（1）诗中动词运用恰当，首句中的" "字，形象地写出了敌军人马众多，来势凶猛。（1分）
　　（2）诗人运用了 等凝重色彩，烘托肃杀而悲壮的气氛。最后两句表达了战士们 的决心。（2分）
　　三、现代文阅读（27分）
　　（一）　阅读选文，完成第14-18题。（12分）
　　父亲神色很①狼狈，低声嘟哝着："出大乱子了!"
　　母亲突然暴怒起来，说："我就知道这个贼是不会有出息的，早晚会回来重新拖累我们的。现在把钱交给若瑟夫，叫他去把牡蛎钱付清。已经够倒楣的了，要是被那个讨饭的认出来，这船上可就热闹了。咱们到那头去，注意别叫那人挨近我们!"她说完就站起来，给了我一个5法郎的银币，就走开了。
　　我问那个卖牡蛎的人："应该付您多少钱，先生?"
　　他回答道："2法郎50生丁。"
　　我把5法郎的银币给了他，他找了钱。
　　我看了看他的手，那是一只满是皱痕的水手的手。我又看了看他的脸，那是一张又老又穷苦的脸，满脸愁容，②狼狈不堪。我心里默念道："这是我的叔叔，父亲的弟弟，我的亲叔叔。"
　　我给了他10个铜子的小费。他赶紧谢我："上帝保佑您，我的年轻的先生!"
　　等我把2法郎交给父亲，母亲Ｃ．诧异起来，就问："吃了3个法郎?这是不可能的。"
　　我说："我给了他10个铜子的小费。"
　　我母亲吓了一跳，直望着我说："你简直是疯了!拿l0个铜子给这个人，给这个流氓！"她没再往下说，因为父亲指着女婿对她使了个眼色。
　　后来大家都不再说话。
　　在我们面前，天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来。那就是哲尔赛岛了。
　　我们回来的时候改乘圣玛洛船，以免再遇见他。
　　14、文中加点的两个"狼狈"意思一样吗？怎么解释？（2分）
　　15.作者在写菲利普夫妇运用了什么描写方法？反映了他们什么性格特点？（2分）
　　16.从描写角度看，选段写于勒，运用了________描写。选段描写环境的句子是________________________，作用是____________________________________。（3分）
　　17."我"（即若瑟夫）在文中起何作用？（3分）
　　______________________________________________________________
　　________________________________________________________________
　　18.画曲线的句子用了反复的修辞手法，这默念的三句话意思有什么异同？作者这样重复写表现了"我"什么心理？（2分）
　　（二）阅读下面文字，回答14--16题。（7分）
　　一天24小时的常识，可能在未来被改变。日前，天文学家分析研究发现，由于地球自转的速度发生了变化，未来一天可能变成25小时。
　　（一）地球自转变慢了
　　在大约5.3亿年前，地球自转的速度超过今天，但其绕太阳旋转的速度却一直很稳定。在那一时期，地球上的小时数同现在一样，但是天数比现在多出几十天。达到420天。对此，英国达勒姆大学天文学家理查德?斯蒂芬森称，根据可靠的历史资料，地球自转速度一直在减慢。他作出这一论断的依据，是他对过去2700年数百次日食及月食资料的分析。
　　5.3亿年前，地球每天有2l小时，而到了1亿年前的恐龙时代，每天则变成了23小时。通过研究珊瑚泥灰质沉积物，珊瑚似乎起到"日历表"的作用。科学家借此计算出两个春天之间的时间跨度。
　　5亿年前至3亿年前，地球自转速度迅速减慢。2亿年前至今，每隔5年，地球自转减1秒钟，直到变成了现在的1天24小时。假如再过120年，每天便会长1分钟。这样算下去，在遥远的将来，地球1天的时间变为25小时就有可能了。
　　（二）科学家说法不一
　　科学家们对地球自转速度变缓的原因，各有不同说法。有人认为是由于涨潮产生的摩擦力，因为产生的摩擦力的大小与大陆分布有关。5亿年前至3亿年前，那时的大陆是沿赤道的方向排列，使涨潮产生的摩擦力较大，因而地球自转减慢得较迅速；2亿年前以后，大陆按照南北方向排列，涨潮产生的摩擦力相对减小，地球自转速度减慢就自然变缓了。
　　也有人认为造成这一现象最重要原因可能是月球。据德国报纸《南德意志报》报道，月球引力造成海洋和地球深处产生永久波，使得地球似乎成了"摇动器"。地球好比一个不断转动的花样滑冰运动员，若要将旋转的速度降下来，这名运动员则必须将双臂伸展开来。这同样是地球一天在遥远的将来变成25小时的原因。
　　（三）人类寿命受到影响
　　如果几亿年后的地球还适合人类居住，一天25小时的日子将会变成什么样?首先，对于爱睡懒觉的人来说的确是个好消息。还有那些现在整天忙碌的人，也可以从多出的一小时里，安排更多的工作或休闲、娱乐。
　　但同时，多出1小时也有弊病。因为一天25小时，将意味着身体每天要比原来多耗掉1小时的生命。这对人类的寿命会不会有影响还有待科学的研究。
　　19．请从语言上对下面句子中加着重号词语的作用进行分析。（2分）
　　也有人认为造成这一现象最重要原因可能是月球。
　　20．选文划线句子采用怎样的说明方法，其作用是什么？（2分）
　　21．选文第三部分的内容能否与第二部分的内容调换？为什么？（3分）
　　（三）阅读议论文《让优秀成为一种习惯》，完成22-26题。（8分）
　　让优秀成为一种习惯
　　朱铁志
　　①每个人的人生定位不同，生活态度自然就不同。打算把自己置于生活的哪个层次、何种境界，是每一个严肃生活的人都不得不考虑的现实问题，也决定了这个人基本的生活方式。鲁迅立志揭出劣根性，以引起疗救的注意，所以"横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛"，把别人用来喝咖啡的时间用于读书写作。哈佛大学集中了全美甚至世界最优秀的学生，他们的校训正是"追求卓越"。是的，雄鹰不甘宇下，骏马难守圈栏。一个志存高远的人，必定将追求优秀作为自己的人生目标，作为一种近乎本能的习惯。
　　②所谓习惯，是一种常态，一种下意识，一种自动化，一种经过长期培养历练而形成的自然而然的状态，一种无需思考即可再现的回忆。其程序好像早已置于大脑和肌肉中，成为一种特殊的记忆，一举手，一投足，一颦一笑，都是优秀的外化和证明，都会使人眼前一亮，为之折服和赞叹。
　　③优秀习惯的养成是一个漫长的过程，它可以有一个明确的起点，但肯定没有固定的终点。但只要不断追求，每一个阶段性的成果都会成为一个新的起点。即便生命个体终结，后来者依然可以从他倒下的地方起步，向着更高的境界跋涉。
　　④优秀和勤勉是天然的盟友，是孪生兄弟。优秀的人无一不是勤勉的，而勤勉的人即便不是最优秀的，起码是比较优秀的。从某种意义上说，勤勉本身就是优秀的代名词。所有天才无不是台上一分钟，台下十年功。请千万不要轻易相信天才的神话，那种似乎不需练习就能演奏的神童，那种不费吹灰之力就品学兼优的学子，我们听说过，但没见过，不可太当真。即便有莫扎特那样的特例，于我等也毫无借鉴之可能，不可作为榜样盲目复制。道理很简单，你是你，你不是莫扎特。你我遍地都是，莫扎特只有一个。哲学常识告诉我们，特例不揭示必然性。聪明的人从来不把自己当特例，聪明人只知道下笨功夫。
　　⑤因为追求优秀，做什么都必须有"争创一流"的意识。食人俸禄，尽其本分，是常人的标准，而在优秀的人看来，是起码的德性；考上名牌大学，获得全优成绩，将来有一份体面的工作，是一般人梦寐以求的理想境界，而在优秀的头脑中，仅仅是一个通向优秀的起点而已。因为定位于优秀，别人可以睡的懒觉自己不能睡，别人可以敷衍的责任自己不能推，别人可以视而不见的工作自己不能躲，别人可以心安理得的生活自己不能忍。
　　⑥优秀作为一种品质，当然离不开客观环境。但真正优秀的人懂得：命运只有把握在自己手里，才是真正的命运。平庸的人总是把别人的成功归结为环境好、条件好、人缘好、运气好，而把自己所有的失败归结为外在原因。优秀的人心里明白成功离不开客观条件，但从不过分依赖客观条件。他们懂得：环境创造人，人也创造环境。他们成功的时候往往以感恩之心面对社会、面对所有帮助过他们的人，把成功的功劳归结于客观条件。他们失败的时候，往往把原因归结为自己努力不够。优秀的人总是说自己不行，认为自己无知；平庸的人总是利用各种机会表白、粉饰自己。在真正优秀的人看来，世界上没有比这更愚蠢的事情了。
　　⑦优秀是一种酵母，把它用到生活中会产生一种奇特的效果。套用一句诗人的话：优秀是优秀人的通行证，平庸是平庸者的墓志铭。
　　22．作者在文中表达的观点是什么？用原文语句回答。（1分）
　　23．文章首段引用鲁迅、哈佛大学的事例的作用是什么？（3分）
　　24．读文归纳填空："让优秀成为一种习惯"，一是要不断追求；二是要勤勉；三是 ；四是 。（2分）
　　25．文章第⑥段主要运用了什么论证方法？有什么作用？（2分）
　　四、作文（53分，含书写分3分）
　　26.以下两题，任选一题作文。
　　（1）请以"我的良师益友"为题，写一篇作文。
　　（2）请以"有 才有真正的美丽"为题，写一篇文章。
　　提示：先把题目补充完整，然后作文。横线上可以填的词语如：志气、宽容、付出、自信、真诚、善良的心、无私的爱......
　　作文要求：①文体自定；②不少于600字；③文中不出现真实的校名、人名。
　　                          

参考答案
　　一、积累与运用（20分）
　　1、C (2分)
　　2、（1）恨别鸟惊心 （2）海日生残夜 （3）会挽雕弓如满月 （4）隔江犹唱后庭花
　　（5）不畏浮云遮望眼 《登飞来峰》 （6）不以物喜，不以己悲。（每空1分。若出现错字、别字、添字、漏字，该空不得分。共8分）
　　3 、 B （2分）
　　4、（1）①豁达 ②窘境 (每词1分，共2分)
　　（2）改正后为：不管是有什么事情，为了什么原因......我们每天都要开心一笑...... （2分）
　　（3） 例句：危难的时候能泰然一笑，是一种大气；被轻蔑的时候能平静一笑，是一种自信；等 （2分）
　　5、（1）B （1分） （2）示例：A项从端午节的起源、过节意义，B项从当代节日活动，C项从历代节日美食等角度介绍端午风俗（1分，意思对即可）
　　二、古诗文阅读（20分）
　　（一）（12分）
　　6、（1）草木 （2）停止 （3）穷尽 （4）隔绝 （每空1分，共4分）
　　7、（1）冬夏换季，才往返一次。（2）愁什么挖不平呢？（4分， 每小题各占2分）
　　8、（1）在长江的南岸 （2）在衡山的南面 （每小题各1分，共2分）
　　9、他们的态度是截然不同的。愚公之妻是出自于关心而"献疑"，但她并不反对移山，是想让愚公考虑到在移山中可能遇到的困难，早做准备。而智叟则反对移山，是对愚公的责难、讥笑、挖苦和阻止。（2分）
　　(二)（5分）
　　10、（1）访，探望 （2）暴露，显露 （共2分，每小题各1分）
　　11、我本来（就）怀疑你，果然（是你）偷了我的鞋。（2分，关键词语"固"" 履"）
　　12、友人是一个知错就改的人。（1分）
　　（三）（3分）
　　13、（1）压 （2）"黑""金""紫"" 燕脂" 报效朝廷（意思对即可）（每空1分，共3分）
　　三、现代文阅读（27分）
　　（一）（12分）
　　14、（2分）不一样。第一个"狼狈"指"受窘的样子"。第二个"狼狈"指穷困到了极点。
　　15、（共2分）作者写菲利普夫妇综合运用了神态、语言、动作等描写方法，（1分）生动形象地刻画出了他们虚伪、自私、贪婪、冷酷的拜金相。（1分）
　　16、（共3分）侧面描写（1分）　在我们面前，天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来。那就是哲尔赛岛了。（1分） 　烘托了人物失望、沮丧的心情，与刚上船时的心情形成鲜明的对照。（1分）
　　17．①"我"是本文的叙事线索。文章以"我"的所见所闻所感组织材料，结构全文。②"我"又是作品中的人物形象，是一个有同情心、有正义感的人。"我"是菲利普夫妇丑恶灵魂的见证人，同时"我"的行为的"纯真"又衬托出了菲利普夫妇行为的"丑陋"。③"我"起寄托作者感情和希望的作用。（共3分，每答对一点给1分，大意对即可）
　　18、从字面的人物关系看，"我的叔叔"也就是"父亲的弟弟"，意思一样。但是从排列顺序分析，最后重复"我的叔叔"，并在"叔叔"前加一"亲"字，反映了"我"对处于贫困的于勒叔叔深切的同情和对父母亲六亲不认的困惑、苦闷及不满。这是一句饱含讥讽意味的心里话。（共2分，前一问1分，后一问1分。大意对即可）
　　（二）（7分）
　　19、（2分）"可能"表估计、推测，说明月球是造成地球自转速度变慢原因的几率大，这体现说文语言的准确性与科学性。
　　20.（2分）选文划线句子打比方的说明方法，具体、生动、形象地将地球自转速度变慢的原因表现出来。
　　21.（3分）不能调换（1分），因为文章按照人们由"现象"到"原因"再到"影响"认识事物的逻辑顺序安排，调换后就不符合认知规律了。（2分）
　　（三）（8分）
　　22．（1分）一个志存高远的人，必定将追求优秀作为自己的人生目标，作为一种近乎本能的习惯。
　　23．①引出中心论点，②作为论据证明中心论点，③激发读者的阅读兴趣。（3分，每个要点1分）
　　24．做什么都要有"争创一流"的意识；不过分依赖客观条件（或：把命运把握在自己手里）（意对即可，2分）
　　25．对比论证。把"优秀的人""平庸的人"的不同认识加以对比，强调突出了"优秀的人"不过分依赖客观条件的观点。（答道理论证和对比论证也给分；只答道理论证不给分。论证方法1分，作用1分，共2分。）
　　四、作文（53分）
　　评分标准：从内容、结构、语言诸方面综合评价，对照下列标准评分。
　　一类卷:45-50分（以47分为基准分）
　　内容充实，结构严谨，思路清晰，语言规范、流畅、生动。（内容有新意，构思有创意，语言美感强的，可以得满分。）
　　二类卷：38-44分（以41分为基准分）
　　内容比较充实，结构完整，条理清楚，语言规范通顺。
　　三类卷：30-37分（以34分为基准分）
　　内容具体，结构基本完整，条理基本清楚，语言基本规范通顺。
　　四类卷：29分以下
　　或内容空泛杂乱；或结构残缺不全；或思路十分混乱；或语言极不规范通顺；或确属抄袭之作。
　　不加标题的扣2分。
　　卷面分(3分)，卷面整洁，书写美观得3分；卷面工整，书写认真得2分；卷面较乱，书写潦草得1分；卷面杂乱不得分。


